Zestaw 8 / Male drgania, mody normalne:

. Bezmasowa linka zamocowana w dwéch punktach odleglych o 4a jest rozciggnieta w ten sposéb,
ze sila naciggu wynosi Tp. Na lince zamocowano w réwnych odleglosciach czastki o masach
odpowiednio 3m, 4m i 3m (rysunek). Uklad wykonuje male drgania w plaszczyznie przy czym
czastki poruszaja sie jedynie prostopadle do linii wyznaczonej przez linke w polozeniu ré6wnowagi.
Znajdz czesto$ci i postacie modéw normalnych tego ukltadu.

. Liniowa molekula zlozona z trzech atoméw jest modelowana jako uklad zlozony z trzech mas
odpowiednio M, m i M (rysunek) polaczonych bezmasowymi sprezynami o takiej samej stalej
sprezystosci k. Znajdz czestosci i postacie modéw normalnych dla tego ukladu.
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. Potréojne wahadlo sklada sie¢ z trzech linek o jednakowej dlugosci i trzech mas (od goéry) 6m,
2m, m (rysunek). Wahadlo wykonuje mate drgania w plaszczyznie pionowej. Znajdz czestosci
normalne i postacie modéw normalnych dla tego uktadu.

. Pret o masie M i dlugosci L zawieszono na dwdéch linkach o dlogosci b kazda, zamocowanych do
sufitu w odlegloséci réwnej dtugosci preta. Do kazdego z koncéw preta zamocowano masy m na
linkach o dtugoéci a kazda (rysunek). Caly uklad moze wykonywaé¢ matle drgania w plaszczyznie
pionowej. Znajdz macierze V i T dla tego ukladu. W przypadku kiedy b = 3a/2 oraz M = 6m/5
znajdz czesto$ci normalne i postacie modéw normalnych dla tego uktadu.

. Klocek o masie M moze poruszac sie bez oporéw po poziomej szynie. Do klocka podwieszono
od spodu wahadlo matematyczne o dlugosci b i masie m (rysunek). Znajdz czesto$ci normalne
oraz postacie modéw normalnych dla tego uktadu.

. Dwie czastki o masach M i m (M > m) zawieszono na linkach o dlugosci I kazda. Masy pola-
czono ze sobg sprezyng o dlugosci spoczynkowej takiej samej jak odleglo$¢ pomiedzy punktami
zawieszenia i stalej sprezystos$ci k. Zakladajac, ze uklad moze poruszaé sie jedynie w plasz-
czyznie pionowej, znajdz jego czestosci normalne i postacie modéw normalnych. Zakladajac, ze
w chwili ¢ = 0 masa m znajduje sie w spoczynku w polozeniu réwnowagi, a masa M zostala
zwolniona ze stanu spoczynku z pozycji wychylonej o pewnien kat, oraz ze stala sprezystosci
jest mala, znajdZz maksymalng energie jaka zostanie przekazana masie m w tym ruchu, jesli
wiadomo, ze M = 2m.



